
НАШИ ЗБОРОВИ.
»АлиансаЖенских Покрета« пред-

ложила је својим члановима да одрже

приликом отварањановоизабране На-

родне Скупштине манифестационе

зборове за женско право гласа. Сви

Покрети одазвали су се и одржали 9

октобра зборове.

Београдски »Женски Покрет«, у

споразуму са извршним органомАли-

ансе, одложио је манифестацију за

неко време. Разлог одлагања јеу то-

ме што Ж. П. у Београду, као наша

најстарија феминистичка организа-

ција и као организација престонице,

жели да буде његов збор израз свих

ЖенскихПокрета. С тога јеодлучено

да учествују на збору у Београду де-

легати свих Покрета да би била ма-

нифестација што јачег значаја!
»Алианса Женских Покрета« захва-

љује свима осталим женским органи

зацијама које су се придружиле на-

шој манифестацији и тиме доказале

да нас веже јединствена воља у борби
за политичка права.

Из појединих крајева добили смо

следеће извештаје о зборовима:

Љубљана. Наш збор за женско

право гласа успео је сјајно. Свежен-

ске организације одазвале су се по-

зиву
»ЖенскогПокрета« за заједнич-

ку манифестацију. Ако помислимо

да приређивачи нису имали ни фонда
за пропаганду и рекламу, нити су
били у стању да обећавају женама

успех акцијеу најближој будућности,

морамо још више ценити успех збо-

ра и узети у обзир огроман ситан

рад жена, које су организовалезбор.
Велика дворана »Меснога Дома« би-

ла јепрепуна, изборни говори и по-

нашање жена достојанствено, што

доказује њихову високо политичку

зрелост,јер су мирно и пажљиво са-

слушане говорнице најразличитијих
мишљења. Све је здружила једна ве-

лика идеја. Чланице социалистичког

»Савеза радница« су заједно са чла-

ницама „Женскога Покрета“ лепиле

ноћу између петка и суботе по ва-

роши плакате где год су
нашле пра-

зно место. У радњама је добио свако,

ко год је куповао у суботу, у свом

пакету и леп позив на збор. Па сто-

ловима свих кафана су били позиви,

и v недељу у јутру су били позиви

на збор на свакој клупи у тиволском

парку.
5000 летака било је растуре-

них у петак и суботу пред збором.
Ово је веома леп почетак и органи-

заторке су показале да се не плаше

никаквог рада, и ако није много при-

јатан и ако нису на њега навикле.

Збор је отворила у три часа по-

подне председница ,Женскога Покре-

та“, г-ца Ангела Воде, која је у сво-

ме говору јасно и лепо образложила
зашто траже жене право

гласа. На-

вела је разлоге, који су пробудили

жену-мајку и самосталну жену да се

заједнички боре за ослобофење. Го-

ворница је још нарочито нагласила

какав ванредно
важан задатак чека

жену код решавања питања светскога

мира. Казала је: „Данас признају већ

мушкарци, да ће дефинитивно ре-

шити питање светскога мира само

жене.“

После ње говорилаје у име „Хри-
шћанског женског савеза“

г-ца Цилка

Крек. Она је изнела лепу карактери-

стику политичке свести католичке

жене. Рекла је: »Наша католичка же

на је пуна мисли о женском праву

гласа, још више, она јеи васпитана

за њ«. Свој говор завршила је ре-

чима: »Трезвене, без утопија, ми не

радимо за cpeћу појединаца, него за

срећу целога народа.“
Као Tpeћa говорница наступилаје.

г-ца Ајдишкова, представница социалис-

ткиња, организованих у „Савезу ра-

деница“. Она је са гледишта социа-

листичких начела ванредно лепо из-

нела, зашто је потребно жени право

гласа. Позивала је скупљене жене да

неуморно раде на томе да све доби-

јемо право гласа. Казалаје: »Све које
сте данас овде и које сте прису-
ством нa збору показале да се хо-
ћeтe борити за женско

право
гласа

и тиме против уређења данашњег

друштва, постаните агитаторке да

нас време не затекне неспремне«.

Сви
говори

били
су примљени

са

великим одобравањем како од стране
жена тако и од стране мушкараца,

који су дошли нп збор. Збор је био

сјајан и речит доказ да су словеначке

жене без разлике мишљења за поли-

тичку равроправност. Резолуција је
била примљена са великим одушев-

љењем и једногласно.

Напоменути морамо и то да су

словеначке новине без разлике пар-

тијског обележја писале о збору ван-

редно симпатично и с пуним разуме-

мевањем за велико моралнои етичко

значење женскога покрета. Нарочито

признање треба да се ода »Савезу
раденица« који је организовао и ван

Љубљане зборове за женско право

гласа и то у Јесеницама, Бохињској
Бистрици,Залогу, Руше кодМарибора
и по целој Межишкој долини. Свуда

је била примљена наша резолуција.
Организовањем збора доказао је

»Женски Покрет« у Љубљани да је
способан велике улоге, која му до-

лази са феминистичким покретом у

нашој земљи.

Загреб. Из Загреба смо добили
овај телеграфски извештај: Скуп-
штина врло добро прошла. Дворана
„Метропол-Кина» посве посјећена.
Говорили су: Мира Водвартка-Кочон-
да, професор Олга Шармић, Д-р
Зденка Смрекар, Марија Кумичић и

госпођаМајер. Од радикалнестранке

г. Грба, од пучке г. Гргец, од со-

циалистичке г. Фишер иг-ђа Бербе-

ровић. Друге се странке нису ода-

звале. Детаљнији извештај шаљемо.

Резолуција примљена једногласно.

Вараждин. На позив “Женско-

га Покрета“ у Вараждину све женске

организације одазвале су се да одрже

заједничку манифестацију за женско

право гласа. Дворану Градске Bjeћ
нице дупке су напуниле жене, свих

доба старости и свих сталежа. Било

је и мушкараца, интелектуалаца и

простијих људи. Предсједница Жен-
скога Покрета", г-ђа Луција Персоли
отворила је скупштину растумачив-

ши важност тога састанка. Г. про-

фесор Фрањо Галинац одржао је пре-

давање о Утјецају жене у
социалном

и културном погледу, истакнувши

наше највеће жене, од Цвијете Зу-
зорић и Катарине Зрињске до данас.

Цијело предавањеодисало је толиком

топлином да је очито најповољније
дјеловало на слушатеље обојега спо-

ла. Предавач је био бурно аклами-

ран. Затим је г-ца Луција Персоли

говорила о неправедности многих за-

кона, који тако тешко тангирају жену,

нарочитоони који се односе на жену

а стварани су без ње па чак и про-

тив ње. Истакла је напредне државе,

а напосе Чехословачку, где је овај
проблем учешћа жене у политичком

животу, ријешен на добро колико же-

не толико и државе. Овим је држава
добила велики плус, што се очитује

на свима пољима, а навластито на

социалноми културн oм. Истакла је
велику важност права гласа за жене.

Говор је пpaћeн с највећим интере-

сом, а сузе у очима најбеднијих и нај-
скромнијих наших сестара најбољи
су свједок да им је из душе гово-

рено. Затим је прочитана резолуци-

ја, кoja је са одушдвљењем при-
хваћена. Учесници се разиђоше у

чврстој нади да ћe се и у нас поћи

стопама осталих напредних држава

и исправити вјековна неправда на

ношена жени.

Сарајево. Из Сарајева смо до-

били за сада само телеграфски изве-

штај, који гласи: Збор преко очеки-

вања успио. Резолуција од свих при-

сутних са одушевљењем примљена.

Босански Брод. У 4 часа по-

подне био је у клубу нашег Покрета
збор за женско право гласа. Збор је
био веома добро посећен, управо

неочекивано, а био је присутан и

лијеп број господе. Све жене без

разлике сталежа—домаћице, трговки-

ње, чиновнице и раднице одушев

љено су поздравиле говореи једно
гласно примиле резолуцију. Збор је

отворила председница „Женскога По-

крета“, гђица Анка Поповић, са крат-

ким говором о значењу збора. Она

је збору и председавала. Затим је
госпођица Ивана Ивановић, секретар
Ж. П., одржала веома

опширан и ли-

јеп говор о раду жене код нас и на

страни, о њеној борби и резултати-

ма за напредак човечанства, о по-

треби политичке равноправности

жене са мушкарцем. Неколико
му-

шкарца узело је ријеч, неки са одо-

бравањем а неки против права гласа.

Противници женске политике слобо-

де нису наишли на одобравање же-

на. Затим је примљена резолуција
једногласно. Тиме је ова прва наша

манифестација завршена са надом

да ће наша заједничка борба донети

позитивне резултате.

Сплит. Наш збор је биоу кину

»Караман“ у 11 часова до подне. Дво-

рана је била препуна. Пошто јебио

то први манифестациони збор жена

у нашој вароши, владало је за њега

веома велико интересовање.Збор је
био велика и сјајна манифестација
грађанске свести жене и јак апел На-

родној Скупштини да задовољи наше

захтеве После
отварањазбора гово-

рили cу Др. Тресић-Павичић, наш

бивши посланик у Вашингтону, ад-

вокат Др. Булић и гocпoђa Јованка
Шиљак из Сарајева.

Крагујевац. Одмах после збора

уКрагујевцу добили смо следећи те-

леграфски извештај: У препуној са-

ли женског и мушког света у најве-
ћем. реду одржан је збор Женског

Покрета. Резолуција примљена јед-
ногласно. Овоме извештају додајемо
још то да је поред говорница и гo-

ворника из Крагујевца говорила и

г-ђица ЈеленаПетровић, управна чла-

ница Женског Пакрета из Београда.

Бели Манастир (Барања). Ини-

циативом госпође Бранке Рутке о-

снован је био пре краткогвремена

у лепоме барањском селу, Бели Ма-

настир, „Женски Покрет“, који Је
одмах почео са врло успешним радом
за заједничке циљеве свих Женских

Покрета, и није заостао ни у нашој
заједничкој манифестацији за жен-

ско право гласа. У том малом селу
била је у недељу, 9 октобра, врло

лепа манифестација жена. На збор
је дошла потпредседнииа Женскога

Покрета из Београда, госпођа Мили-

ца Дедиер. У 3 часа по подне отво-

рила је збор у сали грађанске чи-

таонице председница „Женског Покре-
та“

у БеломМанастиру, госпођаБран-
ка Рушка. Затим јеговорила великом

броју скупљених жена госпођа Де-

диер, која је изложила рад жене као

мајке и васпитачице будућих поко-

лења пре и после рата, као и све

неправде које јој закон наноси. На-

рочитоје подвукла да жена, тражећи
право гласа, не мисли стрмоглавце

да упадне у партијске размирице на-

ших политичара, него да се бори за

боље животне услове нашега народа.
Као што срећа сваког дома зависи

од доброг споразума жене и мужа,

оца и мајке, тако исто и cpeћa јед-
ног народа данас у ново доба зависи

само од заједничког рада и равно-

правности сваке жене и мушкарца.

Говор г-ђе Дедиер био је поздрав-
љен са одушевљењем и резолуција
је примљена једногласно. Затим je

узео реч г. Клајн, жупник, и врло ле-

пим речима на немачком језику по-

ново изложио целокупан говор г-ђе
Дедиер, апелујући на све жене да се

придруже сестрама, окупљеним око

Женских Покрета и да траже зашти-

ту својих права, која је жени Велики

Учитељ, Христос, у својој науци при-

знао, а законодавци јој оспоравају.

Дубровник. И ако у Дубровни-
ку немамо Женског Покрета, ипак

су се организоване жене
у Дубров-

нику придружиле нашој манифеста-
цији. Од »ЖенскеЗадруге« у Дубров-
нику примили смо овај телеграм:

Солидаришемо се са вама у борби
за женска права. Поздрав Дубров-
чанки нас је још нарочито развесе-
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лио, јер доказује да су
жене у свима

крајевима наше земље постале све

сие и да xoћe заједнички са нама да

сс боре.

Организоване, свесне жене казале

су своју реч, одважно, озбиљно и до-

стојанствено. Пуне идеализма и искре-

них жеља да раде за добро свих, оче-

кују од владе и парламента да уваже

њихове захтеве.

Резолуција, примљенана свима збо-

ровима 9 октобра гласи:

Жене сакупљене на збору, на

дан 9 октобра, траже на основу

чл. 70 Устава опште и једнако,

активно и пасивно, право гласа за

Народну Скупштину и за сва само-

управна тела.

Осим балканских и романских др-

жава све остале европске земље из-

једначиле су жене са мушкарцима у

погледу политичких права, и у свима

тим државама резултати женског уче-

ствовања у политичким животу од-

лични су. Последица политичког из

једначења била је та да сe социална

свест жене као грађанке високо по-

дигла, јер се она осетила потпуно

одговорном за добро народа и др-

жаве. У нашој земљи, у којој је на

свима пољима јавнога живота толико

нужан интенсиван конструктиванрад,

за који жена има неоспорно наро-

чите способности. сарадња великог

дела нашега народа, који сачињавају

жене, не само да је потребна, Beћ је

неопходна, тим пре што се наша др-

жава налази у стадију, у којем не сме

да одбаци ни једног способног ра-

деника.

Наши
политичари и државници

увек представљају нашу земљу као

демократску, а права начела демо-

крације траже неминовно једнакост

свих грађана без
разлике пола и кла-

са. С тога и у име демократских на-

чела, чији смо ми приврженици, за-

хтевамо потпуно политичко изједна-
чење са мушкарцима.

У својим друштвима су развиле же-

не велику делатност на свима соци-

алним пословима? Та делатност би

била још много већа да је женама

могуће да тај преко потребан рад

систематски развију и спроводе уз

сарадњу целоганарода, државе и са-

моуправних тела.

Тражимо од Народне Скупштине

да у изборни закон унесе допуну,

којом ћe дати и женама право гласа,

опште и једнако; активно и пасивно!

Поздравни говор
Председнице Нар. Жен. Савеза на Скупштини у Суботици.

Драге сестре Суботичанке,
Из свију крајева наше миле отаџ-

бине дошле су к вама ваше сестре

да у
вашем сестринском загрљају,

после Београда, Загреба, Љубљане,
Спл ита, Скопља, Сарајева и Бледа,

манифестују идеју о духовном једин-

ству свих жена наше троименеКра-
љевине.

Ви које на северу тако дивно чу-

вате нашу народну мисао, примиле

сте нас у ваш сестрински загрљај на

начин који је само вама својствен;

награда нека вам буду лепи утисци,

које he о вашем ненадмашном ro

стољубљу понети својим крајевима
наше делегаткиње.

Госпође и Господо,
Посета Леди Абердин и поверење

опако једнодушно изјављено Управи

Народног Женског Савеза прошле

године на Бледу, били су наш под-

стрек и дали нам храбрости да пре-

лазимо преко свих тешкоћа, које су

нам стајале на путу, и да радимо на

извођењу свога лепог и великог про-

грама, чија је девиза: „Чините дру-

гима оно што желите да се вама

чини.“

Скоро 40 година постоји Савез

свих Женских Удружења на целоме

свету, у који су ушле жене свих ра-

са, свих религија, где Је свака ради

ла за свој
идеал и где је свака имала

у
свим приликама свога живота за

циљ: практичну примену тога злат-

ног правила.

Главни циљ Интернационалног
Женског Савеза јесте: зближавање

његових чланова, које доводи до уза-

јамног споразумевања и поверења

између свих жена, које раде за добро
човечанства.

Оне се скупљају и претресају пи-

тања, која се тичу појединаца, по-

родице, друштва и државе, искључу-

јући при том сва политичка и рели-

гијска питања, која би могла да до

веду
до несугласице

1899 г. Интернационални Савез

једнодушно је усвојио принцип одр-

жавања мира. Очевидна је истина да

постепено остваривањемирољубивих

идеја, које ћe донети безбројна до-

бра народима,
као и човечанству,

треба да се запише у Hajeeћe заслу-

гe жена. Нежније, човечније, разу-

мевајући своју улогу која им је одре-

ђена у будућности, оне разумеју

боље сићушност посебних интереса

пред једним великим светским миром.

Схватајући огромну вредност же-

на у овом питању, велики пријатељ

и нашега народа
Вилсон удостојио

је велике части делегате Интерна-
ционалног Женског Савеза примају-
ћи једино њих 1919 године свечано

у потпуној седници.

После апела упућеног женама це-

лога света сви су се Народни Саве-

зи солидарисали у одлуци да заштите

будуће генерације од страхота, које
људски ум не може да замисли.

И данас један од најглавнијих сту-
бова Друштва Народа јесте Интер-
национални Женски Савез, који је у

једном изванредном положају, јер
може да развије идеју споразума

измећу народа, утичући преко сво-

јих чланова на породице свију зема-

ља. Инициативом Интернационалног
Женског Савеза створена је у Дру-
штву Народа и комисија за хигиену,

кoja Је до сада дала сјајних резул тата.

Сем тога, што је зближила научњаке

целога света и тиме допринела сво-

јој главној идеји, она je успела да

заустави и да ублажи многе тешке

болести, које су сатирале човечан-

ство.

Преко својих комисија: за једнак

морал и сузбијање трговине
белим

робљем, за законе и легалан положај
жена, за право гласа, за штампу, за

заштиту омладине, за васпитање, за

заштиту исељеника и њихових по-

родица и за држављанство удате
же-

не, којима председавају највиши ка-

пацитети међу женама целога света,

Интернационални Женски Савез за

добио је у Свету углед раван најве-
ћим светским организацијама. С по-

нoсoм можемо да споменемо, да Је
Интернационални Женски Савез 36

година радио на принципу потпуног

изједначења великог Савеза са ма-

лим, дајући им подједнак број гла-

сова при решавању, када je Друштво
Народа тај његов систем изједначења
малих народа са великим усвојило.

И наше жене осетивши потребу да

се придржује тој великој акцији же-

на целога света, стварају у Србији
Народни Женски Савез по угледу на-

ционалних Савеза осталих држава,

под првом председницом покојном
Савком Суботић. После уједињења,
плаћеног

прескупим жртвама, ојачан
је Народни Женски СавезКраљевине
Срба, Хрвата иСловенаца приступом

осталих удружења из свих покраји-
на, под председништвом покојне Да
нице Христић, која је чинила велике

напоре за то.

Прикупљање свих друштава срп-

ских, хрватских и словеначких у по-

четку није био лак посао. Тој нашој
највећој организацији, коју смо же-

лели да чувамо и негујемо као нај-
лепши цвет, који је поникао из крви
каше браће и синова недостајало је
нешто. Том лепом цвету недостајали

су листићи, најјача хрватска и сло-

веначка друштва, и ми смо сви то

дубоко осећали. Сва савезна
удру-

жења чувала су тај цветак. Сестрин-
ском нежном руком, која је уливала

поверења, ми смо га неговале. На-

шом искреном душом ми смо му да-

вали даха. И, најзад, сви његови ли-

стићи су се бујно развили,јер су нам

у Савезу сва хрватска и словеначка

друштва и данас се боје тога цвета

сливају у најлепше хармоничне то-

нове, које оцртавају симболично из-

раз наше народнемисли. И ми жене,

будне чуварице наше државне снаге.

видесмо
у присаједињењу свих дру-

штава пут ка нашем духовном ује-
дињењу, који ћe донети срећнији
живот нашој деци. Задахнуте идејом
правде, правичности и несебично-

сти, ми смо се, жене и мајке, из свих

покрајима наше велике домовине

сложиле и жртвујући посебне инте-

ресе општима показујемо пут нашој
браћи и синовима. „У слози је спас,“

то су речи, које нам долазе из крви

оних жртава, од који је последњи

био покојни генералКовачевић, ко-

ме и са овога места кликнимо: -Слава

му! Снага, слога толико је моћна да

ће она угушити прасак свих пакле-

них машина.

Користећи се изванредним угле-

дом, који је наш Народни Женски

Савез задобио у иностранству, он га

је употребио да 54 Национална Са-

веза обавести
остраховитојпогибији

наших синова у нашој ослобођеној
домовини,

у којој је свака стопа и

превише заливена крвљу.

Чврсто држећи у рукама заставу

Народног Женског Савеза на којој
је записано: „Чините другоме оно

што желите и вама да се чини“, пре-

ко свих тешкоћа, ми смо вам је из

нели неокаљану и са нестрпљењем

очекивали смо овај дан да вам је
предамо. Морам да истакнем у целом

овом периоду једнодушност Управе
у свакој прилици за то у име своје
у име потпредседнице г-ђе Миле Си-

мић, коју је дуга болест омела да

данас буде међу нама, у име целе

Управе драгим потпредседницимаг ђи

Злати Ковачевић и г-ци Фрање Тау-
чар, председници канцеларије сара-
јевске гђи Чубриловић, као и свима

управним чланицама, изјављујем за-

хвалност.

Са дубоким жаљењем спомињем

смрт управне чланице Јелене Охму-
чевић Бизаро, као и чланице првога
Управног Одбора Зофке Кведер Де-
метровић

Поздрављајући вас све, драге го-

cпoђe делегати, које сте
учиниле

велике жртве остављајући своје до-

мове и које се нисте застрашиле

ни даљином ни тешкоћама на путу,
ја вас позивам да са овога cкупa

поздравимо Њено Величанство Кра-
љицу Марију и изразимо нашу пo-

даничку оданост; да поздравимо пред

седницу Интернациоиалног Женског
Савеза Леди Абердин, која увек са

највећим интересовањем прати рад

нашег Савеза. У име свих делегата

захваљујем Г.Г. Министрима Просве-
те и Трговине који су ценећи

рад
наших жена и бригу око васпи-

тања деце на наш скуп послали своје
изасланике. И, најзад, пошљимо на-

ше
сестринске поздраве нашим дра-

гим сестрама у Истри, Горици, Ко-

рушкој, и Нотранској Долини, које
се можда са сузом у оку сећају да-

нашњег нашег састанка.

Београд. Лепосава Петковић.

Школско васпитање женске

омладине 1)

1) Чланак г-ђе Живановић написан је пpe по-

влачење наредбе Мин. Просвете за редукцију
гимназије у овој години. Због принципског по-

гледа на женскосредњошколско образовање,ми

овај чланак доносимо у целости.

Уредништво.

(Становиште „ЖенскогПокрета" у Сара-
јеву поводом редукције средњих школа).

Женски Покрет дубоко je заинте-

ресованпитањем васпитања подмлат-

ка, специално девојчица, јер му је
„просвећивање жене“ једнако важна

задаћа као и „заштита њених права“.
То питање постаје актуелно,јер се

у неке средње школе уводи numerus

clausus (н. пр. у препарандије), неке

примају само мушкарце (н. пр. сред-

ња техничка школа у Сарајеву), а

неке се укидају.
Поред теоријски

обавезнеосновне

наставе ми у Босни и Херцеговине
и у Јужној Србији имамо 81% анал-

фабета, од тога
¾

жена. Кажемо

теоријски обавезне наставе, јер ви-

димо да је и по градовима, а по го-

тово по селима баш тих најзаостали-
јих крајева у погледу писмености

основна настава фактично необаве-

зна за дјевојчице.
Приватна инициатива за сузбијање

аналфабетизма имала је мало добрих
резултата. Чак и друштво »Просвје-
та», солидно организовано, реноми-

рано и располажући са довољно

средстава, после 25 година рада у-

виђа да се „аналфабетизам" у народу

не може искоренити течајевима за

неписмене. Сав овај
покрет престав-

ља Једну пролазну фазу у борби
против неписмености, он је само да

тако кажемо, прва
помоћ. Аналфабе-

тизма у народу може једино сузбити и

коначно уништити основна школа„.

(Алманах 25 год. рада Просвјете,

стр. 77).
Средња настава, која располаже

гимназијама, препарандијама и вео-

ма малим бројем стручних, занат-

ских и пољопривредних школа, данас

полази са становишта да се средње-

школско образовање мора дати само

онима, који ћe са том спремом зара-

ђивати, то јечиновницима. Апсолут-
но се не може оправдати становиште

да је ради „хиперпродукције интели-

генције" потребно тако енергично

ограничавати број средњих школа.

Ниједна културна држава не може оз-

биљно говорити о хиперпродукцији

интелигенције (ако се под тим изра-

зом не разумевају опет само чинов-

ници) —а најмање ми, који имамо

81% аналфабета —
а трпимо у нашем

јавном животу највише од стварног

незнања и душевне примитивносги.

Ко може људима да пружи знање

него школа? Па ако ми заиста трпи-

мо од такве недовољне спреме, а на

жалост не може бити сумње у то

како можемо поднијети без протеста

решење финансијског закона, чл. 138

за год. 1927-28, према којем у ције-
лој држави сме да буде 80 пуних гим-

назија, а преосталих 36 имају се све-

сти на ненотпуне четвероразредне

гимназије. Без обзира на пријашње

одобрењеМинистарства Просвјете сад

се на тај начин укидају вишеразредне

гимназије у местима, гдe је гимна-

зијска зг рада тек свршена (Чачак)
Нећемо улазити у детаље, какву ћe

економску штету ово наређење до-

нети родитељима, који су, децу већ

сместили по гимназијама, које треба
сад да се укину, него прелазимо на

други интересантни пасус објашње-
ња г. министра Просвете, где се ка-

же: »Сваки oнaj који буде пледирао

да извјесне гимназије остану,тај нека

нађекомпензацију, Koja би гимназија
требала да буде укинута место ње.

Само се такви предлози могу узети

у обзир и дискутовати, јер се број
од 80 не сме прећи «

Не знам ко би код нас могао твр-

дити да је ма гдје средња школа не-

потребна Изгледа да ћe се дозволити

да и у
овом питању одлучују партиј-

ски интереси без обзира на стварне

потребе народа. Да су стварне по-

требе народа у опште игнорисане

при доношењу овог решења видимо

по томе, што је сасвим произвољно

донесена одлука:
80 великих, 36 че-

твороразреднихгимназија без об-

зира на просветностањеи просветну

потребу народа. И ако ми потпуно

признајемо и оправдавамо разлоге

државне штедње, мислимо да ипак

штедња не може бити једини мотив

при одређивању броја гимназија, по-

готово кад се на место њих не став-

љају народу на расположењедруге

можда савременије и практичније
школе: трговачке, занатске, пољо-

привредне и т. д. Па чак кад би и

тих довољно било, да ли се сме огра-

ничити тежња људи за чисто хума
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нистичким образовањем? Зар сме ху-

манистичко образовање постати мо-

нопол чиновника?

Док најкултурније земље отварају
све већи број установа сличних на-

шим »народним университетима« да

би свима без разлике дали могућ-
ности да макар и касно ипак окусе

плодове људског знања ми затва-

рамо и оне школе, које имамо. Или

зар није знање благо свих људи, а

зap не треба нарочито гимназије
да васпитају више људи, и осим би-

рократије? И док се овако укидају
гимназије а не отварају њима еквива-

лентне друге средње школе, док се

у препарандији прима само numerus

clausus, све у знаку штедње, дотле се

државни буџет оптерећује са четири

университета са многобројним фа-
култетима!

Не као феминисткиње, него као ду-

боко заинтересованиграђани, ми во-

димо бригу о свему, што се тиче

напредовањанаше заједнице. Ми ви-

димо да просвјета у нас полако на-

предује, а живот ставља све веће за-

хтјеве. Непросвјећен народ као и

сваки појединац не може да издржи
борбу, и зато ми у првом реду же-

лимо да се општој просвети посвети

нише пажње: подижући основну на-

ставу и допуњујући средњешколску.

Али, пошто смо ми дубоко убеђене
да су први услов за добре законо-

давце и за свесне извршиоце закона

васпитане и културне мајке, ми се

нарочито морамо да зауставимо на

васпитању женског подмлатка, и у

том погледу морамо да поставимо

принцип: док не створимо нарочите.

савременеженске средње школе, ми

девојке морамо примати у све на-

ставне заводе који постоје, водећи

рачуна само о њиховом индивиду-

алном васпитању без обзира на који
he начин оне стечено знање иско-

ристити.
И ако ми нипошто нећемо да раз-

ним звањима одвојимо жену од по-

родице и куће, ми не смемо ни доз-

волити да се образовању жена став-

љajy ма какве запреке и
границе у

интересу општег добра. Јер се по-
следице незнања жене имајке болно

осећају на друштвеном организму

у биолошком и социолошком смислу

Уосталом, ми знамо да и свим
роди-

тељи не желе као крајњи циљ да им

се кћери дефинитивно посвете ка-

квом звању ван куке, него видећи

да им не могу оставити каквог ми-

раза, а брак данас у економском

смислу негарантује сигурну егзистен-

цију, они у првом реду хоће да осигу-

рају кћери да у случају удаје према

погреби, могу у интересу своје фа-
милије и зарађивати.

И ако заиста запослење жена по

разним уредима, државним и приват-

ним, изазива конкуренцију, та се

конкуренција не може нити сме
уки-

нути на тај начин, да се девојкама

ограничи могућност образовања. Ова

врста конкуренције чију опасност

и ми признајемо, последица је еко-

номских прилика. Док се оне не

уреде, биће жена присиљена да за-

paђуje ван куће. јер се само то

награђујеуновцу. Економске прилике
опет моћи ће се уредити тек онда

кад и жене, које чине половину на-

рода, са одређеним својим животом

потребама и захтјевима буду толико

образоване да могу активно учество-

вати у националној економији.
Они који доносе одлуку о затвара-

њу средњих школа, који огранича-

вају број дјевојчица у извјесним за-

водима, који дјевојчице из других

школа уопштеискључују, полазе, како

смо прије рекли, са становишта да

такве школе служе васпитању чинов-

ника, а не људи, и пошто жене не

сачињавају грб чиновника, разум-

љиво је да се за њихово образовање
мало ко брине.

Али, они који су најодговорнији за

душевно и телесно здравље будуких
поколења, који најконкретније при-

казују утицај живота на индивидуе

и на потомство то су несумњиво био-

лози и хигиеничари, они тврде да је
„у еволуцији човечанства нај-
одлучнији фактор и као таква треба
најпажљивије неге“. (Н. Sellheim). То

значи да није довољно
од жене ство-

рити физичко савршену мајку, него,

пошто се душевни квалитети насле-

ђују као и телесни, треба јој дати

према њезиним индивидуалним спо-

собностима највише савремено обра-
зовање, како би жена у еволуцији
човјечанства и у душевном смислу

одговарала свом задатку.

Дуго је времена требало док је се

стекло уверење да је жена уопште
способна за средњешколско и уни-

верситетско образовање. Али, чим је
то признато, учињена је погрешка,

коју су саме жене донекле скривиле.
Пошто

су успјеле да савладају и нај-
више доктрине, прокламовалесу да

су једнаке мушкарцима и сматрале

су за особиту част, кад им је неко

признао »мушку памет«. Овоје схва-

тање имало лоших последица наро-

чито за женску наставу Од почетка

основне до краја средњешколске на

ставе код дјевојчица се потпуно за-

немарује природни позив жене, ње-

зине функционалне и психичке осо-

бине, факат који ћe имати несум-

њиво лоших последица за душевно

и телесно здравље појединца и по-

томства.

Апстрахирајући сада, како утиче
на дјецу обојег пола послеподневна

настава, претрпаностпросторија, не-

хигиенске школске зграде, недовољни

одмори, недовољно кретање и т. д.

недостатци од којих наша дјеца,
мушка и женска веома пате треба
нарочито да нагласимо, да дјевојчице
баш у доба средњешколске наставе

проживљавају најделикатније доба сво-

га живота. Н. Sellheim, биолог и спе-

циалиста гинеколог, каже: „Пубертет
доноси код дјевојчица много дубље
промјенеу цијеломтјелу иу његовим

појединиморганима него код дјечака.
Врло лабилно стварање крви, лако

оболевање од инфекциозних боле-

сти, којима мушко дете у тим годи-

нама лако избјегне, чине од преморе-

ности у то доба пробу животног

капицитета."

Немачка је подузела врло енергич-
не мјере за женско васпитање. Ту
су отворененарочитеженске средње

школе, које су, водећи рачуна о

женским психичким и тјелесним осо-

бинама, дале девојкама спрему за

университет, за друге високе школе

и, што је најважније, васпитале их

да као мајке заиста буду »живи но-

сиоци идеје даљег унапређивања
човјечанства" (Н. Sellheim). Поред
ових школа у свим наредним земљама

отварају све више т. зв савјетовали-
шта за одређивање позива. које саве

тују деци за које су звања њихов

интелект и њихово тело способни.

Ми свега тога још немамо; шта више

знамо да ни за дуги низ година тога

нећемо имати.

Незнање је душевна неотпорност,

исто као што је болест телесна не-

отпорност. То
вреди поједнако за

жене као и за мушкарце. Конкретно
ми желимо: док се не отворе специалне

средње школе за
женску дјецу, да се

не праве у погледу њихове основне и

средњешколске наставе никаква ограни-

чења, и да се засад обрати бар већа

пажња хигиенским приликама у школи.

Сарајево. Dr. Маша Живановић.

Зашто право гласа?
Формирање општина у Босни и

Херцеговини, као и обећање владе

да предложи парламенту нов оп-

штински закон, узбудило је интере-

совање не само код мушкараца него

је и жена развила акцију да добије
право гласа за општинске изборе.
Ова појава није без темеља. Жена

као просветни радник, као социално

културни фактор ове државе опазила

је многе грешке и негативне стране

општег народног живота. Слабакул-

тура наших широких маса отворила

је широм врата свима невољама. које
га тару и исцрпљују.

Туберкулоза циједи народну снагу,

венеричне болести окужују читава

села, алкохолизам довршава, што ово

двоје не стигне. Алкохол се увукао

у наша села као Једна неминовна

потреба, те упропашћује села и мо-

рално и материално. Карактеристич-
но је то да најзаосталија мјеста, као

и најзаосталији елементи, највише
погодују овим невољама.

Туберкулоза убере годишње 50000

жртава у држави. Иа Босну и Хер-
цеговину отпада 5000 и умре 29%
католика, 34% православних и 44%
муслимана. Венеричне болести нај-
више харају где је претежно мусли-
мански елеменат. У Цазину најпито-
мијем муслиманском мјесту заражено
је 12% од сифилиса.

Наша
држава поред Румунске и

Русије спада у земље Европе са нај-
већим морталитетом, што значи ниску

културу. Док у Данској морталитет

износи 13.3%, у Шведској 13 7%, у
нашој држави тај је број више него

двоструки и пење се на 294%.
Ко је кривац за ове поразне ци-

фре? У
првом реду незнање, наро-

чито жене где писменост стоји на

врло слабом нивоу. Код нас има
16.8% писмених мушкараца а тек 6.5%
писмених жена. Најгоре је опет стала

муслиманка где има 99.68% анал-

фабета.

И код такве статистике, и поред
обавезне наставе и за мушку и за

женску дјецу, мимоилази се овај за-

кон муслиманке не похађају шко-

ле ако нема женских одјелења, сеоске
дјевојчице чувају стада да њихова

браћа иду у школу јер ће они бити

војници. А жена темељ куће и по-

родице, од које зависи cpeћa и мир
домаћег огњишта, живи као и њена
прабаба, гуши ce у незнању, закопава

своју дјецу и тјеши се, јер је тако

суђено.Код оваквих илустрација на-

шег народног живота, где треба да

се утроше још многе и многе снаге,

интелигената, ограничује се полазак

школа и уводи се у учитељске школе

numerus clausus. Учитељица као једини
интелигенат села позвана је у првом
реду да лијечи

ову народну болест.

али не причама ех катедра, јер то

су опет само приче, него да
енер-

гично дигне свој глас као противник

постојећег стања, да ради и поправља.

Тражимо право гласа и да се удо-
вољи принцип правде и да подигнемо

жену, јер подижући жену подиже-

мо државу.
Сарајево Војислава Јанковић.

О јавној раденици.

У »Женском Покрету" од 15 сеп-

тембра пише г ђа Ј. Познановаврло

стварно и топло о жени, јавној ра-
деници. Јест, положај те невољнице
је често

врло тежак, а оне жене, које
живе у срећним приликама не би

нипошто смјеле равнодушне бити

спрам своје сестре патнице. Cpeћ-
ној не треба борбе и

заштите, већ

несрећној. Г-ђa Познановавели да же-

на бољих
кругова не позна биједу ове

жене, већ можда тек са позорнице.

На жалост, право каже. Да нијетако,

не би велики број жена стајао дале-

ко од Женског Покрета, који се баш

и покренуо у првом реду да зашти-

ти незаштићену. У жене је приро-
ђена топлина ocjeћaja, а њезин дје-
локруг (у обитељи ју управо преде-
стинира да вида социалне

ране.
И

што је природније, него да у својој
срећи мисли на несрећне? И штоје
она сама срећнија, треба да се тим

више посвети несрећној сестри. Јед
ном је једна од срећно удатих жена

казала: „Па ја сам срећна, што ће

мени Женски Покрет?" Не могу вје-
ровати да је иста жена толико се-

бична. Већ види се: не разумијева-
ње! Организације се стварају за за-

штиту угрожених, потчињених. Же-

на ће најбоље моћи схватити
несре-

ћу и потребу жене, и према томе и

најлакше наћи лијека рани њеној.
Социалне ране, неправде, могу се

лијечити уредбама и законима. Њих

досада стварају сами мушкарци без

нас а за нас, а ето
у највише слу-

чајева и проти нас! То је оно, што

нас највише нагони да ступимо, ка-

ко кажу наши мушкарци у „поли-

тичку арену.« Не ради политике са-

ме, већ ради суделовања код ства-

рања закона: како да се законом за-

штити мати, жена, дијете. Све то ће

знати много боље жена него мушка-

рац.
С тога коме је стало да се све

социалне невоље ра дикалније изли-

јече, нека се не
противи равноправ-

ности жене. Она ће бити јака пот-

пора и најкомпетентнији фактор у

том племенитом настојању.
Што се тиче назива јавне радени-

це, припомињем да је свакако у реду

да се не само јавне раденице, већ
и свака зрелија дјевојка насловља са

»гocпoђa«. Акоје тај наслов часнији,
не знам; али ако гa сме носити мла-

да госпођа, до јуче можда још „ке-

вица“, шго гa не би смела носити

јавна раденица, која можда и сиједу
косу плете радећи не само за себе,

већ за људско друштво. Наше хрват-

ске учитељице су већ пре неких пет-

наест година од прилике извојевале,
да им је хрватска влада у Загребу
одредила свакој без разлике наслов

гocпoђa. Па
у

нас Хрвата тако ве-

ћином условљују сваку зрелију жену,
ма се чудим да то код наших сеста-

ра Српкиња још уведено није. На-

дајмо се да ће то што скорије и у

њих бити.

Вараждин Луција Персоли.

ШколаИнтернационалнеЛиге Жена

за Мир и Слободу.
Од 24 августа до 4 септембра одр-

жала јеИнтернационална Лига Жена

за Мир и Слободу cвoју летњу школу

у Глану у близини Женеве. Сваке

године одржава Лига нарочите шко-

ле да упозна своје чланове детаљније
са којим важним питањем интерна-

ционалног живота. За те школе до-

бија Лига увек најбољестручне пре-

даваче, тако да се дотично питање

осветли са свих страна. Предавања

су увек са дебатама. За овогодишњу
школу предложила је француска сек-

ција
Лиге

тему за расправу
Коло-

ниално питање. У овогодишњој шко-

ли је била и госпођа Милева Мило-

јевић, председница Женскога Покре-
та у Београду, и она нам је послала

овај извештај:
Нa дневноме реду је било питање

колонија питање односа беле расе

и раса у боји. Предавачи су били

изврсни. предавања изванредно до-

бро спреиљена. Питање се посма-

тралообјективно, доказивало се пре-

цизном егзактношћу. Међу предава-

чима јe било урођеника свих боја и

они задивљују својом високом спре-

мом и културом.

Врло велики утисак је на мене учи-

нила својим предавањем жена, Хо-

ланђанка, Madame Rolan-Host. Гово-

рила је о колониалом империализму

Холандије. Она гa смело осуђује Од

Францускиња упадају у очи великим

познавањем питања и у исто доба

скромношћу и чедношћу Мадаме Жув
и гца Мадлен Ролан, сестра чувеног

француског романсиера Романа Ро-

лана, највећег живог борца за
мир -

писца оне чувене књиге »Изнад гужве«
написане за време ратау Швајцарској.
У њој су изражене идеје противу ра-

та. Мислим да он и данас још не сме

дa се врати у Француску Био је у

Глану. Упознала сам га. Нијеузимао

реч, болестанје, изгледа да је тубер-
кулозан,Али је све живо пратио сво-

јим необичним плавим очима: у мо-

ментима тужно-благим, у моментима

проницљиво оштрим, што чини ве-

лику промену у изразима његова

лица.

У резолуцији се од прилике вели

ово: да се на овогодишњем течају
Инт. Лиге жена за мир и слободу по

исцрпном посматрању колониалног

питања констатовало:

да не постоји инфериорна раса,

да су све расе једнаке;
да народи жуте, црне и др. раса

имају своју културу испособност за

самостално развијање;
да је колоноризањетих земаља по-

ред нешто материалне културе: же-

лезнице, добрих путева, зграда, не-

што школа (чиме се
у

осталом
врло

мало служе урођеници) донело и за-

висност тамошњих народа, застој у

развијању њихове народне културе

и уметности и заната и осиромаша-

вање. (Јер способнији а својом вла-

дом потпомогнути Европејци црпу

сва природна блага колонизираних

земаља).
Зато, осуђујући колонизирање у-

опште и економски империализам,

који се и ван колонија шири (као на

пр. у Кини), сматрајући да је био и
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да ће бити
узрок ратовима тражи

Лига: потпуну слободу народа у ко-

лонијама, нарочито одмах оних на

рода који ту слободу траже.
За »peuplade", полународ-урође-

нике чији друштвени животјош није
довољно развијен, који још не пред-

стављају народ, који не могу са тим

да живе, тражи Лига да се култура

удеси према њиховом животу и њи-

ховим потребама; да им се допусти
слобода, да се укине принудни рад

(travail forcé) који до данас још увек

тамо траје некад три, некад шест ме-

сеци, а некад и годину дана. То је

рад за који они нису плаћени, а који

је за државу или за нека друга ин-

дустријска предузећа, привилегисана

од стране државе све у циљу ба-

јаги економског напретка и разви-

јања.
Такође тражи Лига да се хигиен-

ским приликама обрати највећа па-

жња. (Д р Швајцер, Швајцарац-Не-
мац који је изабран да међу Инди-

јанцима у најзабаченијим и најне-

здравијим крајевима искористи своју
слободну лекарску професију, сам је
заједно за урођеницима био

зидар и

подигао себи кућу где је прегледао

болеснике, а после подигао и болни-

цу,
где далеко од државе и њене по-

моћи, ослањајући се на снагу самог

урођеника и његове земље, показао

је којим би путем требала сама коло-

низаторска влада да иде, кад би јој
били у циљу интереси самог народа

тамо. Тај Д-р Швајцарје у
своме

пре-

давању са пројекцијама представио

живот урођеника, почетак свога рада

тамо, своје напоре и свој успех.)
Посматрајући рад Лиге у овој шко-

ли, каже г ђa Милојевић на крају
свога писма, дошла сам до закључка

да је потреба једне секције Лиге код

нас без сумње велика. Последњих

дана трајања школе дошла је у
Глан

иНемица Хајман, која ми се од свију

највише допала. Пропутовала је на-

шу земљу. Она верује да ћe наша и

немачка жена учинити највише за

мир

Право гласа.

Цео свет корача над вулканом,
споља прсте опасности, интернацио-

налне свађе и разни конфликти у

крилу појединих држава. Да ли је
томе крив мушкарац, који управља

судбином целога света, или су криве

саме тешкоће, које му сметају у по-

литичком раду? Ма шта да је узрок,

жена има нс само право, већ јој и

дужности налажу да се свесно лати

посла на социалном и политичком

пољу, јер се данас иде погрешним и

безизлазним путевима. Стари поли-

тички систем нема ни моралне ни

социалне вредности. У модерној је

демократији правда само за оне, од

којих она и зависи. Да би смо имали

права борити се против неправде,

морамо имати право гласа. Еманци-
пација жена ћe тек тога дана побе-

дити, када буде глас жена могао да

одлучује о националној и интерна-

ционалној равноправности. Пошто

је жена то увидела, она ради свом

енергијом да се донесу закони, који
ће јој осигурати сарадњу и на по-

литичком пољу.

И ако успеси у свима земљама ни-

су још задовољавајући, ипак можемо

константовати видан напредаку схва-

тању мушкараца, и то благодарећи
пропаганди, коју су жене развиле.

Са свих страна
се симпатично гледа

на деловање напредних
жена: И као

што видимо, њени захтеви се не

оспоравају. То је велика реч! Осећа-

мо да жена, која је такође разумно

биће, задобија све више важности у

очима мушкараца.
Ова се појава о-

пажа свуда.

Досадашњи закони нам доказују
најбоље да су поникли из мозга му-

шкараца, и у њима видимо непри-

јатељство противу жене, па чак и

презрење.

Удате жене сс третирају као да су

чланови неког подјармљеног народа.
Њима сe забрањују права, која се

сваком мушкарцу дају. Док су су-

пружници сложни, то им не смета.

али чим наступи конфликт, жена

убрзо увиђа да ју је законодавац

силно запоставио.

Као супруга и мати, васпитач бу-
дућег грађанства, жена стоји пред

законом равна лудима, малолетнима

и злочинцима. И док други
декласи-

рани знају да после ослобођења или
враћене части ступају понова у ред

равноправних грађана, дотле жена

то успева тек после смрти свога му-

жа. Лепа утеха, личност може да

се тек после смрти »љубљеног«

супруга!
Не помаже револт жена ни правед-

них мушкараца против извесних за-

кона, ми још морамо чекати док се

они не измене. Дугогодишња борба
и пропаганда,није донела очекивану
правду.

Наша жена пре свега треба да ра-

ди на томе, да дође до
права гласа.

Жена која заузима социални положај,
треба да има право гласа и правонад-

зора у интересу тога положаја. Пра-
во гласа је само онда факт, када не

будемо више видели неједнакост по-

лова пред законом.

Где постоје једнаке вредности
тамо мора бити и равноправности.

Право гласа данас одлучује способ-

ност, а не пол.

Само право гласа за жене моћи ће
спасти нашу расу од алкохола, си-

филиса и туберкулозе.
У једној вароши државе Wyoming

(Америка) чинио Је алкохол
неверо-

ватне несреће, дуго се већало како

да се одбране тога зла. У добри час

изабрали су за градоначелникаже-

ну, која је одмах укинула точење

алкохола и позатварали све гостио-

нице. Она се није бојала претњи

сталних пијаница и поседника за-

творених локала. После неколико

месеци духови су се умирили, и град

се опростио пијаница.
Ствар је проста, али мушкарцу, ан-

типатична. Против алкохола само

жена
уме да употреби проста сред-

ства. Оваква изненађења би видео

и наш Парламенат са уласком жена.

Панчево. J. Познанова.

Белешке.

Конгрес правника.Конгрес правника. 22, 23 и 24 про-

шлог месеца одржан је у Сарајеву

трећи конгрес правника. Поред оста-

лих питања, на конгресу се овом при-

ликом дискутовало и о правном по-

ложају удате жене по ком је питању

конгрес донео следећу резолуцију:
1. Приватно правни положај жене

у брачно имовинском и наследном

праву треба уредити на основи рав-

ноправности.
2. Ступањем у брак неограничава

се правна и пословна способност

жена ни у чему. Удата жена распо-

лаже својом имовином независно од

мужа.

3. Удови треба дати избор између

права на наследство и права
на из-

државање за време удовичког стања.

4. Преживели брачни друг треба
да има свакако из посмртног имања

нужно издржавање које му недостаје.
Из ове резолуције се види да је

најкомпетентнији. форум за давање

мишљења о правним питањима, Kaо

што је конгрес правника, наставио

и ове године да иде путем којим је

кренуо 1925 године у погледу прав-

ног положаја жене. Приликом изјед-
начња законодавства у земљи, нај-

поузданија траса нашем законодав-

цу је обележена, на њему је да њоме

и пође.

Испит у домаћинској школи у Слепаку.
2 ов. месеца у присуству инспектора

Министарства Просвете, г. Ј. Попо-

вићa, одржан је испит у школи за

домаћице у селу Слепаку код Крагу-
јевца.

Обилан програм које су ученице

имале да пређу за непуних пет ме-

сеци, о хигиени, домаћинству и ку-

вању, завршен је, захваљујући труду

наставнице, са сјајним резултатима.

Деца су одговарала трезвено, са

потпуним разумевањем предмета.
По свршеном испиту г. Ј. Попо-

вић се захвалио Женском Покрету

на оснивању ових тако потребних
школа, и г-ци Ст. Јовановић,управи-

тељици ове школе, на свесрдном за-

узимању и пожртвовању. Затим је
присутнима приређен ручак који су

спремиле ученице.

Meђy гостима су
били: велики жу-

пан из Крагујевца са госпођом, пред-

седник општине крагујевачке са гo-

спођом, ђенерал Терзибашић са го-

спођом, председница Кола Српских
Сестара из Крагујевца, изасланица

Женског Покрета из Београда, пред-

седница Женског Покрета. са свима

управним чланицама, из Крагујевца,

родитељи ученица, мештани и т. д.

Седамдесетогодишњица Аните Аудспург.

Анита Аудспург je прва жена доктор

права у Немачкој. Од ране младости

је била у првим редовима немачких

феминисткиња, а после рата је међу

најактивијима у немачкој секцији
ИнтернационалнеЛиге за Мир и Сло-

боду, чији је духовни
вођа. После

рата је почела издавати месечни ча-

сопис „Die Frau im Staate“, који je под

њеним уредништвом најуспешнији

борац за правду и слободу човечан-

ства. Анита Аудспург је 22 септембра
славила у Минхену седамдесетого-

дишњицу, срдачно поздрављена од

њених многобројних поштовалаца из

земље и иностранства.

Жене Професори из Универзитетима у Хо-

ландији.

Жене Професори из Универзитетима у Хо-

ландији. Пре краткогвремена била

je наименована на Университету у

Амстрердаму Др. Корнелија де Ланде
за професора педиатрије. Она је тре-
ћa жена професор на холандским

Университетима. Јована Вестердајк

(Jovan Westerdyk) је професор биоло-

гије на Университету у Утрехту а

г-ђа Темс (Tammes) је исто тако про-

фесор биологије на Университету у

Гронингену.

Прва Енглескиња као полициски лекар. -

У Манчестру je била ових дана по-

стављена прва жена за полициског

лекара,г-ђa Велс (Wells). Она ћe пре

свега имати посла у оним случаје-
вима, где су у питању жене и деца.

Поред тога јој је поверен и надзор

над здравственим стањем притворе-

ница, као и надзор над поступањем

са њима.

Америчке жене у дипломатској служби.
Две америчке жене г-ђ a Петик Филд

(Pattic Field) и Луцил Ачерсон (Lucil

Atcherson) Beћ cу годинама у диплом-

ској струци. Прва је вицеконсул у

Амстердаму, а друга je секретар пo-

сланства у Панами. Сада је и трећа
Американка, г-ђа Флоранс Вили (Flo-
rence Willi), положила дипломатски

испит, и ступила је у дипломатску

службу. Тако видимода жене полако

улазе иу ту професију, која јошврло

упорно, у многим земљама, држи за-

творенаврата за жене. Када ћемо

у нашој земљи забележити прву жену

дипломату?

Конгреси Народних Женских Савеза. Од
1 до 5октобра т. г. одржао jе

Немачки

Народни Женски Савез свој конгрес,

са следећим питањима на дневном

реду: 1) Заштита Жене и Мајке у

брачном животу; 2) Како ће жена по-

стићи да ојача свој утицај у поли-

тичком животу; 3) Женски занати;

4) Жена у немачком привредном
жи-

воту. Народни Женски Савез Велике

Британије одржаоје конгресод 10—14

октобра, са следећим дневним редом:

изједначење политичких права жена

и мушкараца; поступање са мало-

летним злочинцима; повишење казне

за повреду морала малолетника; осни-

вање игралишта и спортских про-

сторија за омладину; повишење ста-

рости
за удају.

Индијска жена.Индијска жена.
У

скоро недостоп-

ним крајевима Јужне Америке, где

мало кад закреће нога белог човека,

живе индијанска племена још у миру

и cpeћи. Код њих имажена приличио

добар положај. Племе Бакарири има

у породици
заведено

врло строгу по-

делу рада. Жени припадају лакши

послови, а мушкарци имају једино
да се брину за породицу.

Сви
иду

сасвим голи без најмањег одела, али

имају у пркос томе много више мо-

рала као што га имају много Евро-

пејци. Уопште се бавеиндијске жене

највише са ручним радом и слика-

њем на кожи дивљих звери. Ти њи-

хови радови су ванредно лепи и ори-

гинални иженама дају једину зараду,

врло скромну. Док су Индијанке мла-

де, мушкарци им на све начине лас-

кају и високо их обожавају. Али кад

се удају, жене постану сасвим без

воље и слепо су одане своме
мужу.

Индијанка живи само за свога мужа,

кити га, служи му и служи га без

најмањег отпора.
Она ради само до-

маће послове. Број ових Индијанаца,
који се не навикну на обрађивање
земље, иду из места у

место и про-

дају своје ручне радове. Meђy инди-

јанским девојкама налазе се праве

лепотице, али после удаје њихове ле-

поте брзо нестаје. Велики број инди-
јанака натрпано је по фабрикама,
али тај рад их страшно брзо упро-

пашћује и неверотатнобрзо изгубе

своју снагу. За неколико година оста-

ре, постану
немоћне и просјачењем

се одржавају у животу.

Рад деце у пољопривреди.Рад деце у пољопривреди. у Интер-

националној ревији за децу објавила

је гocпoђa М. Мулерт резултатеан-

кете ,из године 1922 о томе, колико

је запослено деце у пољопривреди.
Анкета је показала да је скоро једна

четвртине све деце запослено у пo-

љопривреди. Старост деце је обично

10 година, кад ступе утај рад, а рад-

но време износи 6-11 часова дневно.

Пошто су скоро у свима земљама

услови за тако рани и тежак рад де-

це једнаки, тражи госпођа Мулерт
да се то питање регулише интерна-

ционалним уговорима, Уговори би

морали базирати на томеда похађа-

ње школе због
рада

деце не сме

трпети, да треба одредити минимал-

но време за одмор и максимум рад-

ног времена. Анкета је доказала да

пољопривреда шкоди сама себи нај-
више таквим претераним радом де-

це, јер им узима снагу и омрзне им

брзо тај пocao и зато је толики при-

лив сеоског живља у велике вароши

и индустрији.

Жене полицијски чиновници у Немачкој.Жене полицијски чиновници у Немачкој. У

Немачкој су пo последњим извешта-

јима жене као полицијски чиновници

у Пруској, Хамбургу и Дрездену. У

Пруској их има 30, а 24 их се спрема,

у Хамбургу 6 и у Дрездену 6. Њихов

задатак је у првоме реду да спреча-

вају злочине на тај начин што се

брину за женско становништво и да

доведу жене, којима прети морална

oпacносту социалне институције. У

Пруској је поверено вођење женској
полиције госпођи Wiking, која има

за собом успешан социалан рад, а

која је такође и одлична организа-
торка.

Дечја забавишта у Бечу.Дечја забавишта у Бечу. Забавишта

за децу у предшклско доба су веома

јако средство за помоћ оним женама,

које су преко дана на послу. Бечка

општина, која тако систематски ради

на решавању социалних питања, из-

држава 103 дечја забавишта, од којих
већина је отворенаод 6 часова у јутру
до 6 часова по подне и која дају
и храну.

Страна 4.

Штампарија »МЛАДА СРБИЈА« Београд, Ускочка 6а. Телефон 14-40

»ЖЕНСКИ ПОКРЕТ« Број 18.

Молимо све претплат-

нике-це који нису нами-

рили претплату за друго

полгође 1927 године (а

нарочито за прво полгође)

- да то учине одмах, и

да том приликом нарочи-

то обрате пажњу да своју

адресу сасвим чит к о

испишу.
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